

“Породы настоящих мужчин уже нет”



Фото: ИТАР-ТАСС

Британский кинорежиссер Павел Павликовский, председатель жюри проходящего в Сочи международного кинофестиваля «Лики любви», рассказал корреспонденту Газеты Игорю Потапову о секретах своего творческого метода.

Насколько неожиданным для вас было предложение стать председателем жюри фестиваля «Лики любви»?

Это не было неожиданностью. Я уже был членом жюри этого фестиваля — в Москве, три-четыре года назад. К тому же я хорошо знаю отборщиков «Ликов любви», Ситора Алиеву и Сергея Лаврентьева, мы время от времени встречаемся на разных международных фестивалях.

То, что в это же время в прокат в России вышел ваш последний фильм «Мое лето любви», — совпадение?

Чистой воды совпадение. Сергей Лаврентьев пригласил меня стать председателем жюри «Ликов» за три месяца до этого, а потом я с удивлением узнал, что мой фильм выходит здесь на экраны.

Вы первый раз в своей жизни стали председателем жюри?

До этого мне ни разу не доводилось председательствовать, но вообще-то я уже заседал в разных жюри, и эта рутина мне знакома. Посмотрим, как будет здесь. Главное — пока что уровень фильмов в конкурсе очень неплохой.

Как вы относитесь к самой идее фестиваля фильмов о любви? Ведь такие тематические (а не жанровые) кинофестивали довольно редко проводятся.

Павел
Павликовский —
Газете

Нет, темы религии не было вообще, было много разговоров о британской общественной жизни того периода, о музыке диско.

Я убрал восемьдесят процентов книги и сконцентрировался на двух главных персонажах, девушках Моне и Тамсин, которые ведут друг с другом сложную игру.

Как отнеслась сама Хелен к этим изменениям?

Она посмотрела фильм, ей понравилось, но она сказала, что это уже не ее книга. Она была к этому готова, ведь с самого начала у нас была договоренность, что в сценарии я могу вносить любые сюжетные изменения. Я не хотел делать дословную экранизацию того, что было в книге. Для меня текст книги был тем же, что реальная жизнь при документальных съемках: реальностью, из которой я беру только то, что нужно мне.

У меня было ощущение, что вы очень многое упростили даже визуально...

Я люблю фактуру, люблю снимать необычные предметы под необычными углами. Но я люблю очищать эту фактуру от каких-то прямых ассоциаций, от лишних значений, от ненужного символизма. Это все не нужное барахло, и я от этого барахла избавляюсь. Наверное, можно назвать это дистилляцией действительности. Но для того, чтобы так поступить, надо иметь много исходного материала. Много идей, много значений, разнообразный культурный багаж и так далее. Если нет этого насыщенного хаоса, нечего потом отбрасывать.

Зачем вы добавили в сюжет своего фильма тему религии?

Мне кажется, что в британском кино этого не хватает. Там нет метафизического пространства, нет жажды духовного поиска. В Британии кино зациклилось на социальных темах, и это было хорошо в шестидесятые, когда режиссеры действительно открывали что-то новое, когда им было что сказать. А сейчас снимать социальное кино — уже привычка. Легкий путь для тех, у кого не хватает фантазии, самый простой способ создать драматическую ситуацию. Британские режиссеры прячутся за социологией, потому что боятся снимать кино о смысле жизни.

Но ведь у вас в фильме тоже есть социальный подтекст. Мона — простая девушка из рабочей семьи, Тамсин — дочь богатых родителей, которая учится в частной школе...

Этот конфликт не был главным для меня. Играть только на этих различиях было бы слишком легко и неинтересно.

газета

между Достоевским и Жириновским

Павел Павликовский — британский кинорежиссер польского происхождения, живо интересующийся Россией. Изучал в Оксфорде литературу и философию, однако выбрал карьеру в документальном кинематографе. Среди его наиболее известных проектов — документальные фильмы «Москва — Птички» (1991), «Путешествия Достоевского» (1992), «Поездка Жириновского» (1995). Его полнометражный художественный фильм «Последнее пристанище» (2001) с российской актрисой Диной Корзун в главной роли получил британскую премию BAFTA за «наиболее многообещающий дебют». Картина Павликовского «Мое лето любви» (2004) получила премию BAFTA как лучший британский фильм года.

Брат был так же одержим религией, как и в фильме?